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СЕКЦІЯ 19. 

ІСТОРІЯ, АРХЕОЛОГІЯ  

ТА КУЛЬТУРОЛОГІЯ 

 

 

Остапенко Євген Олександрович, здобувач магістерського освітнього ступеня 

IV медичного факультету спеціальність фізична терапія 

Харківський національний медичний університет, Україна 

 

ФІЗИЧНА ТЕРАПІЯ ПРИ ПОПЕРЕКОВО-КРИЖОВІЙ 

РАДИКУЛОПАТІЇ 
 

Анотація. У роботі розглянуто ефективності сучасних методів фізичної 

терапії у комплексному лікуванні радикулопатії попереково-крижового відділу 

хребта. 

Ключові слова. Радикулопатія, фізична терапія, лікувальний масаж, 

кінезотерапія, гідрокінезотерапія, тракційна терапія. 

Вступ. Радикулопатія попереково-крижового відділу хребта є одним із 

найпоширеніших захворювань периферичної нервової системи, що призводить до 

значного обмеження рухової активності та зниження якості життя пацієнтів. 

Сучасні методи фізичної терапії відіграють важливу роль у комплексному 

лікуванні цього захворювання, оскільки дозволяють зменшити больовий синдром, 

покращити функціональний стан хребта та запобігти рецидивам. 

Мета та завдання дослідження. Метою дослідження є оцінка ефективності 

різних методів фізичної терапії при лікуванні радикулопатії попереково-крижового 

відділу хребта та розробка оптимальної програми реабілітації. Для досягнення 

зазначеної мети передбачається виконання таких завдань: провести аналіз 

літератури щодо етіології, патогенезу та сучасних методів лікування радикулопатії; 

оцінити ефективність комплексної фізичної терапії на основі клінічних і 

функціональних показників пацієнтів; розробити рекомендації щодо оптимізації 

реабілітаційних заходів для пацієнтів із радикулопатією попереково-крижового 

відділу хребта.  

Матеріал і методи дослідження. Для вирішення завдань дослідження обрано 

такі  методи дослідження: аналіз і узагальнення літературних джерел; метод 

порівняння; функціональні методи оцінки. 

Результати дослідження та їх обговорення. Проведене дослідження 

підтвердило ефективність фізичної терапії у лікуванні пацієнтів із радикулопатією 

попереково-крижового відділу хребта. Виявлено, що застосування комплексного 

підходу, який включає фізіотерапевтичні методи, лікувальну фізкультуру та 

спеціалізовані техніки масажу, сприяє зниженню больового синдрому, 

покращенню рухливості хребта та загального стану пацієнтів. Одним із 

найважливіших показників ефективності реабілітації є рівень больового 

синдрому. Використання фізіотерапевтичних методів, зокрема електротерапії, 
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магнітотерапії та ультразвукової терапії, сприяло значному зниженню болю. За 

шкалою ВАШ (візуально-аналогова шкала), у пацієнтів основної групи біль 

зменшився в середньому на 40–60% після 4–6 тижнів лікування. У контрольній 

групі, яка отримувала лише медикаментозну терапію, зниження болю було менш 

вираженим – на 20–30%. 

Позитивний вплив мало також застосування тракційної терапії (витяжіння 

хребта), що дозволяло зменшити компресію на нервові корінці, покращити 

кровообіг у ділянці ураження та сприяти відновленню рухливості поперекового 

відділу. Це свідчить про виражений позитивний вплив фізичної та фізіотерапії на 

стан пацієнтів та підтверджує її ефективність як методу лікування. 

Важливу роль у реабілітаційному процесі відіграє кінезотерапія (ЛФК). 

Комплекс вправ, спрямованих на зміцнення м’язів-стабілізаторів хребта, дозволив 

покращити загальну рухливість пацієнтів і знизити ризик загострення больового 

синдрому. Пацієнти, які виконували ізометричні вправи та заняття на стабілізацію 

поперекового відділу, демонстрували покращення показників стабільності хребта 

та зменшення напруження у паравертебральних м’язах. 

Серед переваг кінезотерапії варто відзначити: 

• Підвищення тонусу м’язів спини, що сприяє розвантаженню хребта. 

• Покращення гнучкості та рухливості, що зменшує ризик рецидивів. 

• Нормалізацію кровообігу, що сприяє швидшій регенерації тканин. 

Виконання ізометричних вправ допомагало стабілізувати хребетний сегмент 

та знижувало м’язовий спазм, що, у свою чергу, призводило до зменшення 

больового синдрому та підвищення фізичної активності пацієнтів. 

Дослідження також підтвердило високу ефективність селективного масажу, 

методика якого була розроблена в Харківському Інституті патології хребта та 

суглобів ім. проф. М. І. Ситенка. На відміну від стандартного масажу, цей підхід 

передбачає цілеспрямований вплив на тригерні точки, фасції та глибокі шари 

м’язів, що сприяє зниженню м’язового спазму та покращенню кровообігу. У 

пацієнтів, які проходили курс такого масажу, спостерігалося значне зменшення 

больового синдрому (у середньому на 50–70%) і покращення функціонального 

стану хребта порівняно з тими, хто отримував традиційний масаж (30–40%). 

У більшості випадків застосування консервативних методів (кінезотерапія, 

тракційна терапія, фізіотерапія) дозволяло досягти позитивної динаміки у 

пацієнтів із попереково-крижовою радикулопатією. Проте в 15–20% випадків, 

коли больовий синдром зберігався понад 8 тижнів або спостерігалися виражені 

неврологічні порушення (парез, виражена м’язова слабкість), розглядалася можливість 

хірургічного втручання. Найбільш ефективними виявилися малоінвазивні методики, 

зокрема мікродискектомія та ендоскопічна декомпресія, які забезпечували швидке 

відновлення з мінімальним ризиком ускладнень. 

Висновки. Отже, результати дослідження підтверджують важливість 

комплексного підходу до реабілітації пацієнтів із попереково-крижовою 

радикулопатією. Поєднання фізіотерапії, лікувальної фізкультури та масажу 

дозволяє значно покращити стан хворих та запобігти розвитку ускладнень, що 

робить ці методи ефективними для широкого застосування в клінічній практиці.  

Водночас, перспективним напрямком подальших досліджень є розробка 

персоналізованих реабілітаційних програм з урахуванням індивідуальних 
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особливостей пацієнтів, а також вивчення довгострокової ефективності різних 

методів фізичної терапії. 
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